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БАЙҚАУ СЫНАҒЫ

СҰРАҚ КІТАПШАСЫ

 7507 - НҰСҚА
7-сынып

Нұсқау!
1. Сұрақ кітапшасындағы тапсырмалармен танысып, дұрыс деп тапқан жауабыңызды жауап парағында белгілеңіз.                       
2. Сұрақ кітапшаcы келесі пәндердің тест тапсырмаларынан тұрады: қазақ тілі, Қазақстан тарихы, математика, физика, биология, география, ағылшын тілі.
3. Тест сынағына берілетін уақыт – 180 минут (3 сағат).
4. Жауап беруді кез келген пәннен бастауға болады.

5. Тапсырмада берілген бес жауаптың біреуі ғана дұрыс.

6. Таңдаған жауабыңызды жауап парағындағы пәнге сәйкес сектордағы тиісті дөңгелекшені толық бояу арқылы белгілеңіз.

7. Есептеу жұмыстары үшін сұрақ кітапшасының бос орындарын пайдалануға болады.

8. Жауап парағында көрсетілген секторларды мұқият толтырыңыз.

Қазақ тілі

1. Зат есімді түрлендіретін тұлғаларды көрсет.

А) Қосымшалар

В) Жалғаулар 

С) Жұрнақтар

D) Сөз тудырушы жұрнақтар 

Е) Сөз түрлендіруші жұрнақтар

2. Оңаша тәуелденген сөзді көрсет.

А) Асқардың кітаптары

В) Біздің добымыз

С) Олардың сағаты

D) Сендердің елің

Е) Достарымның көңілі

3. Барыс септігінің жалғауын көрсет.

А) -ның, -нің, -дың
В) -нан, -да, -те

С) -ға, -ны,-ні
D) -а, -е, -қа, -ке
Е) -н, -мен, -пен

4. Табыс септігіндегі сөзді көрсет.

А) Ағасының
В) Ағасын
С) Ағасында
D) Ағасымен
Е) Ағама

5. Қай сөз жіктелетінін анықта.

А) Орыс
В) Үкімет 
С) Парта 
D) Қасқыр 
Е) Ағаш

6. Көмектес септігінде тұрған сөзді тап.

А) Жұмыстан қайтып келе жатыр.

В) Егін оруға кірісті.

С) Үйге Қанатпенен бірге келдім.

D) Қара құлын енесін орап шапқылап жүр.

Е) Қанат пен Мақсат бірге ойнайды.

7. Сын есімнің қанша  шырайы бар?

А) 2 
В) 4
С) 3

D) 5

Е) 6

8. Сары сөзіне қай жұрнақ жалғанады?

А) -шы

В) -қылт

С) -шылтым

D) -ілдір

Е) -ғылт

9. Күшейткіш шырайды көрсет.

А) Сарғыш 

В) Аппақ

С) Сұр

D) Көкшіл

Е) Қуаң

10. Сын есімнің сөйлемдегі қызметін анықта.

      Өлеңмен сөзді желдей құйындатқан

А) Бастауыш

В) Пысықтауыш

С) Баяндауыш

D) Анықтауыш

Е) Толықтауыш

11. Заттанған сан есімді көрсет.

А) Екі достың бірі ыңғайлы, біреуінің ебі жоқ.

В) Біз екеу едік

С) Біз үш түрлі кедергіден өттік.

D) Гектарынан 15 центнер бидай орылды.

Е) Бес жерде  бес -  жиырма бес.

12. Заттық ұғымдағы есімдікті көрсет
А) Әне

В) Бұл 

С) Не?

D) Қай?

Е) Сол

13. Есімдік қай сөз табының орнына жұмсалатынын анықта.

А) Етістік, зат есім

В) Сын есім, сан есім

С) Үстеу, одағай

D) Шылау, сан  есім

Е) Еліктеу, етістік

14. Қай септікте ол дыбысының  л дыбысы н – ға айналатынын белгіле.

А) Көмектес
В) Барыс
С) Атау
D) Табыс
Е) Жатыс
15. Заттық ұғымға ие тұйық етістікті көрсет.

А) Бару
В) Сабау 
С) Ойнау
D) Күлу
Е) Жүру

16. Жіктік жалғауында тұрған есімшені тап.

А) Келемін
В) Айтарым
С) Бармассың

D) Көрермен
Е) Тұрамын

17. Күрделі нақ осы шақты көрсет.

А) Оқушы кітап оқып отыр.

В) Айгүл дүкеннен қазір келді. 

С) Әр жерде намазға жиналған құзғындар отыр.

D) Ол нағашысының қолында тұрады..

Е) Көктемде аулаға гүл отырғызады

18. Мақсатты келер шақтың жасалу жолын көрсет.

А) -мақ, -мек, -пақ,-пек

В) -а, -е, -и

С) -атын, -етін, -йтін

D) -ды, -ді, -ты, -ті

Е) -ған, -ген, -қан, -кен

19. Өткен шақтың қанша түрі бар.

А) 2
В) 4
С) 5
D) 1
Е) 3 

20. Ашық райлы етістікті көрсет.

А) Келемін тау ішінде түнделетіп.

В) Сол көзің оң көзіңе қарауыл болсын.

С) Оның атын сұрасаңшы.

D) Қымыз ішкіміз келді.

Е) Екеуі де босанып мылтыққа қарай жүгіргісі келеді.

21. Бұйрық рай қалай жасалады.

А) Жіктік жалғауы арқылы 

В) Жұрнақ арқылы 

С) Көмекші сөз арқылы

D) Ерекше жіктелу  арқылы

Е) Септік жалғауы  арқылы

22. Есімшенің сөйлемдегі қызметін анықта.

Үнсіз күліп тұрған – бағанағы шәкірт бала..
А) Баяндауыш
В) Бастауыш
С) Анықтауыш

D) пысықтауыш
Е) Толықтауыш

23. Қимылдың амалын білдіріп тұрған көсемшені анықта.

А) Қораның төбесі ашылып қалыпты.

В) – Анау өрмекшіні көресің бе?

С) Абай да, Жұмабай да  қызыға тыңдасты.

D) Бірде Қожаның есегі жоғалып кетіпті.

Е) Олар ауылға кеше кетіпті.

24. Сөздердің қанша  байланысу тәсілі бар?

А) 5
В) 3
С) 2
D) 4
Е) 6

25. Матаса байланысып тұрған тіркесті тап.

А) Ұжым малы 

В) Ұжымға кірді
С) Ұжымын сыйлайды
D) Үлгілі ұжым
Е) Ұжым арқылы сөйлесті

26. Сөз тіркесін ажырат.
А) Ит арқасы қиянда
В) Отыз бес

С) Мәдениет сарайы
D) Қара жүрек
Е) Жүрегі соғу

27. Сөйлемде қанша тіркес бар екенін анықта.

      Қыстан  сақтап шыққан   сүрлерін әкеледі.

А) 5 
В) 6
С) 4
D) 3
Е) 2

28. Жанасуды көрсет.

А) Бырт – бырт үзді
В) Ауыл иті
С) Индира келді
D) Бүгін келді
Е) Алтын сағат

29. Пысықтауыштық қатынасты көрсет.

А) Мектепті бітірді 

В) Мектептің оқушылары

С) Мекткптегі оқушылар

D) Мектептен келеді

Е) Үлкен мектеп

30. Есімді тіркесті көрсет.

А) Қызыл кірпіш, көрікті қыз

В) Ауылдан келді, сыр сандық

С) Ойлап сөйледі, шынын айтты

D) Баянды өмір, сырын айтты

Е) Ағаш өсті, бала ойнады
Қазақ тілінен сынақ бітті

Қазақстан тарихы

1. 542 ж. түрік этнонимі бірінші рет жазба деректерде кездесетін ел.

А) Араб

В) Парсы

С) Иран

D) Грек

Е) Қытай 

2. 552 жылы түрік қағанатының негізін қалаған

А) Мұқан-қаған

В) Бумын-қаған

С) Жей ғой-қаған

D) Тоқ-жабғу-қаған

Е) Үш-елік-қаған

3. Батыс Түрік қағанатының негізгі этникалық-саяси ұйтқысы
А) он-оқ будын тайпалары 

В) соғдылар

С) қидандар

D) қыпшақтар

Е) ұйғырлар

4. 704 ж. Жетісуда түрік тайпаларының қайсысы батыс түрік басшылары ішінде саяси гегемонияға жетті?

А) Түргештер

В) Ғұндар

С) Үйсіндер

D) Қарлұқтар

Е) Қаңлылар

5. Қарахандықтардың яғма тайпасының төтемі

А) Бура

В) Көк бөрі

С) Арыстан

D) Түркі

Е) Жылқы

6. Қарлұқ қағанатының құрылған уақыты

А) 756 ж.
В) 603 ж.
С) 940 ж.
D) 704 ж.
Е) ІХ ғасырдың соңы

7. Арабтардан «сүзеген» деген ат алған 

А) Бумын
В) Шегу
С) Елтеріс
D) Сұлу 

Е) Құтшар

8. Қарлұқ мемлекетінің өмір сүруін тоқтатқан уақыт.

А) 870 ж.
В) 942 ж
С) 940 ж
D) 890 ж.
Е) 944 ж.
9. Х ғасырдағы Оғыз мемлекетінің астанасы

А) Баласағұн

В) Сауран

С) Отырар

D) Янгикент

Е) Сығанақ

10. Қимақ қағанатының орталығы.

А) Янгикент

В) Имақия

С) Суяб

D) Тараз

Е) Күнгіт

11. Көне түрік Әліпбиі неше әріптен тұрады?

А) 29

В) 35

С) 37

D) 42

Е) 45

12. VІІ –VІІІ ғғ. салынған Тараз қаласынан  40 км жердегі ғимарат ескерткіш

А) Ақыртас
В) Баба-Ата
С) Қарақан
D) Айман-бибі

Е) Қостөбе

13. VІІ –VІІІ ғғ. жататын Буда ғибадатханаларының орындары табылған қала, бұл:

А) Ақбешім

В) Тараз

С) Сайрам
D) Қостөбе

Е) Қызылөзен

14. Қарахан мемлекеті құрылған жыл

А) 603 ж.
В) 704 ж.
С) 845 ж.
D) 915 ж.
Е) 942 ж.
15. 942-1212 ж. аралығында Жетісу мен Шығыс Түркістанда өмір сүрген  мемлекет.

А) түрік қағанаты
В) түркеш қағанаты

С) қарлұқ қағанаты

D) Қарахан мемлекеті

Е) Оғыз мемлекеті

16. Қарахан мемлекетінде негізгі билеушілер шығып отырған тайпа.

А) Оғыз

В) Қаңлы
С) Үйсін

D) Жікіл

Е) Яғма
17. Қарахандар тұсында пайда болған «ихта» термині не мағына береді?

А) Мемлекет билеушісі

В) Мемлекеттің елшілігі

С) Даланы басқару

D) Соғыс жариялау

Е) Салық жинау құқы

18. Найман бірлестігіне енген тайпа саны

А) 7

В) 4

С) 8 

D) 10

Е) 14

19. Керейіт мемлекетінің алғашқы орталығы орналасқан жер.

А) Талан

В) Добан

С) Науыр

D) Битөбе

Е) Құланды

20. Қыпшақ хандығының өмір сүрген уақыты

А) ХІ-ХІІІ ғасырдың басы

В) ІХ-Х ғасырдың орталығы

С) Х-ХІІ ғасырдың басы

D) Х-ХІV ғасырдың басы

Е) ХІ-ХІІ ғасырдың соңы

21. Қыпшақтардың Батыс бірлестігіндегі тайпа құрамы

А) 7

В) 8

С) 9

D) 10

Е) 11

22. Қыпшақтардың этникалық құрамы неше бөліктен тұрады?

А) 3

В) 4

С) 5

D) 2

Е) 6

23. Қыпшақ хандығында билік

А) сайланып қойылды

В) мұрагерлікпен берілді

С) халық жиналысы шешті 

D) ең беделді тайпа көсемі сайланды

Е) әскери қолбасшыға берілді
24. Ресей жеріне орналасқан қыпшақтарды орыс деректері  ....   деп атаған.
А) «Половшылар» 
В) «Кумандар» 
С) «Ғұндар» 
D) «Казактар»

Е) «Көшпелілер» 

25. Жібек жолының басы

А) Моңғолиядан басталды

В) Қытайдан басталды

С) Үндістаннан басталды

D) Ираннан басталды

Е) Қазақ жерінен басталды

26. Монғол империясының негізін салушы Шыңғыс хан туған кезде оған берілген есім:

А) Шыңғыс хан

В) Темучин 

С) Сукей

D) Субетай

Е) Жошы

27. Жошы ұлысынан кейінгі құрылған алғашқы ірі мемлекет

А) Алтын Орда
В) Әбілхайыр хандығы

С) Қазақ хандығы

D) Сібір хандығы

Е) Ақ Орда

28. Ақ Орданың астанасы

А) Сауран
В) Сарай-Бату

С) Сығанақ
D) Баласағұн

Е) Тараз

29. Тарихи деректерде Маңғыт жұрты деп аталатын мемлекет

А) Ноғай Ордасы
В) Әбілхайыр хандығы

С) Қазақ елі

D) Моғолыстан

Е) Сібір жұрты

30. Алғашқы кезде Қазақ хандығы құрылған территория 

А) Шу мен Талас бойы
В) Ертіс бойы

С) Еділ мен Жайық аралығы

D) Алтай өңірі

Е) Орталық Қазақстан

Қазақстан тарихынан сынақ бітті

Математика

1. Дәреже көрсеткіші 3-ке тең дәреже түрінде : -27x18y9z6
A) –33(x3)6(y3)3(z3)2
B) (-3x6y3z2)3
C) (-3x15y6z3)3
D) (3x15y6z3)3
E) (-3x6y3z)3
2. Негізі a болатын дәреже түрін келтір: 
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3. Есепте: 
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A) 3

B) 2

C) 8

D) 16

E) 32

4. Бір мүшенің дәрежесі қандай: 0,9 m2n3k5
A) 2

B) 3

C) 5

D) 10

E) 32

5. Өрнекті ықшамда: (9x2y)3:(-3xy)2
A) 81x4y

B) 9x3y

C) –9x3y

D) –81x4y

E) 81x5y

6. 
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нүктесі y=ax2 функциясы графигіне тиісті болса, a-ның мәнін тап.

A) 9

B) 3

C) 1

D) -3

E) -1

7. Теңдеуді тап: 1,5 (3+2x)=3(1+2x)-27

A) 8

B) 7,5

C) –8,5

D) 6

E) 9,5

8. Квадраттың қабырғасы тік төртбұрыштың бір қабырғасынан 3 см қысқа, ал екінші қабырғасынан 2 см ұзын. Квадраттың ауданы тік бұрыштың ауданынан 30 см2 кіші. Квадраттың қабырғасын тап.

A) 36 см
B) 12 см
C) 24 см
D) 6 см
E) 18 см
9. Көбейтуді орында: (x+4)2(x-4)2
A) x2-16

B) x2-8x+16

C) x4-32x2+256

D) x4-256

E) x4-16x2+64

10. Сыбайлас бұрыштардың бірі екіншісінен 4 есе үлкен болса, осы бұрыштардың әрқайсысын тап: 

A) 36º; 144º

B) 30º; 150º

C) 18º; 72º

D) 20º; 80º

E) 45º; 135º

11. Үшбұрыштың қабырғалары 3 см, 8 см, 6 см. Үшбұрыштың периметрін тап.

A) 11 см
B) 14 см
C) 9 см
D) 17 см
E) 20 см
12. Параллель екі түзу үшінші түзумен қиылысқанда пайда болған сүйір бұрыштың шамасы 70º. Ішкі тұстас бұрыштарға өзара қиылысатын биссектрисалар жүргізілген. Пайда болған үшбұрыштардың бұрыштарының шамасын тап. 

A) 70º; 20º; 90º

B) 35º; 10º; 45º

C) 35º; 55º; 90º

D) 35º; 35º; 20º

E) 10º; 80º; 90º

13. Көбейткіштерге жікте: a-b+a2-b2
A) (a-b)(a-b+1)

B) (a+b)(a-b+1)

C) (a+b)(a+b-1)

D) (a-b)(a+b+1)

E) (a-b)(a+b-1)

14. Тең бүйірлі үшбұрыштың төбесіндегі бұрышы 78º. Табанындағы бұрышын тап.

A) 78º

B) 12º

C) 102º

D) 51º

E) 39º

15. Өрнекті ықшамда: 
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16. Ортақ көбейткішті жақша сыртына шығар: 

12a4b4-18a3b5-30a2b3
A) 3a2b2(4a2b-6ab2-5b)

B) 6a2b3(2a2b-3ab2-5)

C) 6a2b2(2a2b-3ab2-5b)

D) 3a2b3(4a2b-6ab2-10)

E) –6a2b3(-2a2b+3ab2-5)

17. 1,7·10-4 километрді сантиметр есебімен өрнекте
A) 1,7·10-9
B) 1,7·10-7
C) 1,7·107
D) 1,7·105
E) 1,7·10

18. Тең бүйірлі үшбұрыштың бүйір қабырғасының табанына қатынасы 4:9 қатынасындай. Үшбұрыштың периметрі 68 см. Үшбұрыш қабырғаларының ұзындықтары қандай?

A) 18 см, 32 см, 18 см

B) 17 см, 34 см, 17 см

C) 16 см, 36 см, 16 см 

D) 15 см, 38 см, 15 см

E) 19 см, 30 см, 19 см

19. Тік бұрышты үшбұрыштың бір сүйір бұрышы екіншісінен 30º үлкен. Осы үшбұрыштың бұрыштарын тап. 

A) 30º; 70º

B) 75º; 100º

C) 25º; 55º

D) 30º; 60º

E) 45º; 75º

20. Теореманы жалғастырыңдар. Үшбұрышқа сырттай сызылған шеңбердің центрі

A) осы үшбұрыш биссектрисаларының қиылысу нүктесі.

B) осы үшбұрыш медианаларының қиылысу нүктесі.

C) осы үшбұрыш биіктіктерінің қиылысу нүктесі.

D) осы үшбұрыш қабырғаларының қиылысу нүктесі.

E) осы үшбұрыш орта перпендикулярларының қиылысу нүктесі.

21. 23,934 санын бірлікке дейін дөңгелектеп, абсолют қателігін тап
A) 0,066

B) 0,934

C) 0,034

D) 1,034

E) 0,966

22. 
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23. Бөлуді орында: (2x3-7x2+7x-12)(x-3)

A) 2x2+x-4

B) 2x2-x+4

C) 2x2-4x+1

D) 2x2-x-4

E) 2x2+4x-1

24. Көпмүшеге түрлендір: (7x2+2)(-49x4+14x2-4)

A) 7x6-8

B) 49x4-4

C) 343x3-8

D) –343x6-8

E) –7x6-8

25. Теңдеуді тап: (x-3)(x2+3x+9)-x(x+4)(x-4)=21

A) 4

B) -2 

C) 3 

D) -3

E) -4

26. Көбейткіштерге жікте: x2-5x+4

A) (x-4)(x-1)

B) (x-4)(x+1)

C) (x+4)(x-1)

D) (1-x)(x+4)

E) (4-x)(x+1)

27. Шеңбердің бір нүктесінен өзара перпендикуляр екі хорда жүргізілген. Бұл хордалардың центрге дейінгі қашықтығы 8 см және 12 см. Хордалардың ұзындықтарын тап.  

A) 8 см, 24 см
B) 16 см, 12 см
C) 16 см, 24 см
D) 8 см, 16 см
E) 24 см, 48 см
28. Радиустары 7 см және 3 см концентрлі екі шеңбердің арасына осы екі шеңберді де жанайтындай етіп үшінші шеңбер орналастырылған. Осы шеңбердің радиусы неге тең?

A) 1 см
B) 2 см
C) 3 см
D) 4 см
E) 10 см
29. BCE үшбұрышының C төбесінен BE қабырғасына түсірілген биіктігі - CD, ал C төбесінен BE-ге жүргізілген медиана - CN, DCB және DCN үшбұрыштары тең. BE=10 см, DE-ні тап.

A) 5 см
B) 7,5 см
C) 2,5 см
D) 10 см
E) 8 см
30. Теңсіздікті тап: -3(2-2m)>5m+1

A) m>7

B) m<7

C) m<
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Математикадан сынақ бітті

Физика

1. Болжам дегеніміз
A) ереже

B) теорема

C) аксиома

D) ғылыми жорамал, гипотеза

E) анықтама

2. Физиканы зерттеудің ең басты әдісіне
A) зерттеу

B) бағдарлау

C) бақылау

D) көру

E) эксперимент 

3. Молекула дегеніміз 
A) атом мен ядро

B) ұсақ бөлшектер

C) заттың қасиеттері

D) заттардың қасиетін сипаттайтын ең ұсақ бөлшек

E) үнемі қозғалыстағы ұсақ бөлшек

4. Деформация дегеніміз 
A) дененің өзгеруі

B) дененің ағуы

C) сыртқы күштің әсерінен дененің көлемі мен пішінінің өзгеруі

D) дененің тоқтауы, сынуы

E) дұрыс жауабы жоқ

5. Заттың күйлерін ата
A) газ, сұйық, қатты

B) сұйық, плазма, электрлі

C) газ, сұйық, плазма

D) газ, қатты , бос

E) әр түрлі

6. Атом дегеніміз 

A) ядродағы үлкен бөлшек

B) молекуладан бөлінетін бөлшек

C) қасиеті көп бөлшек

D) химиялық элементінің қасиетін бойына сақтайтын ең кіші бөлшек

E) физикалық қасиетті сақтаған ең кіші бөлшек

7. Механикалық қозғалыс дегеніміз 
A) Уақыт өтуіне байланысты дененің басқа денемен салыстырғанда орнының өзгертуі

B) Уақыт өтуіне байланысты дененің қозғалысы

C) Уақыт өтуіне байланысты дененің қозғалмауы

D) Уақыт өтуіне байланысты дененің энергиясы

E) Ол – жұмыс

8. Жазғы күн тоқырауы қай күні болады ?

A) 22 наурыз

B) 22 шілде

C) 22 маусым

D) 16 қараша

E) 10 қаңтар

9. Күн жүйесіне енетін неше планета бар?

A) 10

B) 7

C) 9

D) 8

E) 3

10. Н.Коперник жүйесі қалай аталады?

A) Гелиоцентрлік жүйе

B) Астрономиялық жүйе

C) Физикалық жүйе

D) Математикалық жүйе

E) Геометриялық жүйе

11. Орын ауыстырудың формуласы?

A) S=Vt

B) S=at

C) S=ph

D) S=ab

E) S=phb

12. Автобус 9км жолды 36км/сағ жылдамдықпен қанша уақытта жүріп өтті?

A) 800 с

B) 900 с

C) 700 с

D) 850 с

E) 750 с

13. Автомобиль Алматыдан Астанаға жету уақытының жартысында 60км/сағ           

     тұрақты жылдамдықпен жүрді. Егер оның қозғалысының орташа жылдамдығы       

     65км/сағатқа тең болса, қалған уақытта ол қандай тұрақты жылдамдықпен  

     жүрген?

A) 70 км/сағ

B) 65 км/сағ

C) 50 км/сағ

D) 45 км/сағ

E) 55 км/сағ

14. Ұзындығы l1=0,5 мкм тең бактерияларды қатарластырып орналастырғанда l=1см  

      ұзындыққа қанша бактерия сияр еді?

A) 2·103

B) 2·104

C) 2·102

D) 3·105

E) 3·104

15. График бойынша нүктенің t=6с жүрген жолын анықтаңдар?

A) 50 м                               V, м/с

B) 40 м                                     

C) 60 м

D) 70 м                                   

E) 65 м      

      2      4      6         t, c

16. Құралсыз  көзбен аспанның екі жарты шарынан шамамен 6000 жұлдыз көруге 

      болады. 1мм3 ауада 2,4·1016 молекула болса, бұл молекула жұлдыздар санынан   

      неше есе артық?

A) 5·1010

B) 4·1012

C) 3,5·1011

D) 4·1010

E) 3,8·1012
17. Ыдысқа өзара араласпайтын үш сұйық құйылған: 1) Су, 2) Бензин, 3) Cынап.  

      Олар қандай ретпен орналасады? (төменнен жоғары қарай)

A) 2, 1, 3

B) 1, 2, 3

C) 3, 2, 1

D) 3, 1, 2

E) 2, 3, 1

18. Табиғаттағы физикалық құбылыстарды әрі денелердің физикалық қасиеттерін  

      зерттейтін ғылым?

A) Астрономия

B) Физика

C) Химия

D) Биология

E) География

19. Зат түрінде, жарық толқындары түрінде бізді қоршаған барша болмыс?

A) Табиғат

B) Зат

C) Материя

D) Дене

E) Молекула

20. Физикалық құбылыстарды, олардың өзара байланыстарын түсіндіретін жүйелі 
      білім
A) Гипотеза

B) Теория

C) Өлшеу

D) Физикалық теория

E) Физикалық шама

21. Жылдамдығы 0,8 м/с ағыспен жүзген сал қанша уақыт ішінде 16 км жол жүрді?

A) 2·104 с

B) 2·103 с

C) 1,7·104 с

D) 1,5·105 с

E) 3·103 с

22. Бір велосипедші 6 м/с жылдамдықпен 12 с бойы қозғалды, ал екіншісі осы жол   

      бөлігін  9 с ішінде жүріп өтті. Екінші велосипедшінің осы жолдағы орташа 

      жылдамдығы  қандай?

A) 6 м/с
B) 7 м/с
C) 5 м/с

D) 9 м/с

E) 8 м/с 

23. Жүк көтергіштігі 3 т болатын машинаға өлшемі V = 0,003 м3 кірпіштің қаншасын 

      тиеуге болады? ρк = 1800 кг/м3
A) 500

B) 550

C) 450

D) 400

E) 350

24. Салмағы 500Н адамның массасы қандай?

A) 49 кг

B) 51 кг

C) 50 кг

D) 45 кг

E) 53 кг

25. Массасы 6кг кір тасының табанының диаметрі 6см болса, ол үстел үстіне қандай 

      қысым түсіреді?

A) 3,1 кПа

B) 1,1 кПа

C) 21 кПа

D) 2,1 кПа

E) 210 кПа

26. Гидравликалық машинаның кіші цилиндрінің диаметрі 7см, ал үлкен 

      цилиндрінің диаметрі 50 см. Бұл машина күштен қандай ұтыс береді?

A) 51 есе

B) 49 есе

C) 50 есе

D) 7 есе

E) 48 есе

27. Екі арба өзара әсерлескен кезде олардың жылдамдықтары 20 және 60 м/с  

      өзгереді. Үлкен арбаның массасы 0,6 кг, кіші арбаның массасы неге тең?

A) 0,3 кг

B) 0,4 кг

C) 0,25 кг

D) 0,35 кг

E) 0,2 кг

28. Массасы 461,5 г металл кесегінің көлемі 65 см3. Бұл қандай металл?

A) 7300кг/м3, Қалайы

B) 7100кг/м3, Мырыш

C) 7000кг/м3, Шойын

D) 900кг/м3, Парафин

E) 710кг/м3, Бензин

29. Қалыпты атмасфералық қысымға тең болу үшін, керосин бағанының биіктігі 

      қандай  болуы керек?

A) 10 м

B) 11 м
C) 12,9 м

D) 14 м

E) 13,9 м.

30. Көлбеу жазықтықтықтың биіктігі 1,2 м, ал ұзындығы 10,8 м. Массасы 180 кг 

      жүкті осы жазықтықтың бойымен көтеру үшін 250Н күш керек болады. Көлбеу      

      жазықтықтың ПӘК-н анықтаңдар. 

A) 60%

B) 70%

C) 75%

D) 65%

E) 80%

Физикадан сынақ бітті

Биология

1. Бейағзалық зат

А) Су

В) Нәруыз

С) Май

D) Көмірсу

Е) Нуклейн қышқылы
2. Тек тірі жасушаға орнықса ғана көбейе алады

А) Жәндіктер
В) Саңырауқұлақтар

С) Вирустар

D) Балдырлар

Е) Гүлді өсімдіктер
3. Жасушасы хитин қабықшамен қапталады
А) Саңырауқұлақ

В) Вирус

С) Қыналар

D) Балдырлар

Е) Шаңжапырақтар
4. Жәндіктерге жатады
А) Кене

В) Балық

С) Бақа

D) Жылан

Е) Тасбақа
5. Прокариоттар
А) Бактериялар

В) Саңырауқұлақтар
С) Өсімдіктер

D) Жануарлар

Е) Гүлді өсімдіктер
6. Ұсақ тірі ағзалардың құрылысын, қасиеттерін зерттейтін ғылым

А) Микориза

В) Микробиология
С) Биотехнология

D) Цитология

Е) Гистология
7. Өлі ағзалардың денесінде тіршілік ететіндер

А) Паразиттер
В) Сапрофиттер

С) Эукариоттар
D) Прокариоттар

Е) Өсімдіктер
8. Мақта өсімдігіндегі бактерияның тудыратын ауруы

А) Гоммоз
В) Оба

С) Көкжөтел

D) Хамесифондар

Е) Гормогониялар 
9. Түйнек бактериясы селбесіп тіршілік етеді
А) Алқатұқымдастарда

В) Бұршақ тұқымдастарда

С) Лалагүл тұқымдастарда

D) Раушангүлдерде

Е) Астық тұқымдастарда
10. Латынша «у» деген сөз

А) Вирус

В) Бактерия

С) Жасуша

D) Спора

Е) Микориза
11. Бактерия жасушасына енетін вирус

А) Бактерияфаг

В) Микология

С) Эпидемия

D) Сапрофит

Е) Конидий
12. Ашытқы саңырауқұлағы көбейеді

А) Жынысты

В) Бүршіктеніп

С) Екі өсімді жасуша арқылы   

D) Спора арқылы

Е) Тозаң арқылы
13. Пеницилл саңырауқұлағы

А) Қалпақшалы

В) Зең

С) Ақ

D) Ашытқы

Е) Паразит
14. Ақ саңырауқұлақ селбеседі

А) Қайың

В) Көктерек

С) Емен

D) Алма

Е) Өрік
15. Бидай масағын зақымдайтын саңырауқұлақтар

А) Қозықұйрық

В) Жалған түлкіжем

С) Қастауыш

D) Ақұнтақ

Е) Шыбынжұт
16. Ағаштың сабағында өсетін саңырауқұлақ

А) Қастауыш

В) Дінқұлақ

С) Қаракүйе

D) Шыбынжұт

Е) Қозықұйрық
17. Денеден тіршілік ете алатын бөліктердің бөліну арқылы түрдің жеке санының артуы

А) Өсімді көбею

В) Жыныссыз көбею

С) Жынысты көбею

D) Жел арқылы көбею

Е) Спора арқылы көбею
18. Ұлпалары болмайтын мүшелерге бөлінбейтін, балдырлардағы өсімді бөлігі

А) Таллом

В) Хроматофор

С) Хлорофилл

D) Симноз

Е) Хлорелла
19. Балдыр жасушасындағы хлоропластардың аталуы

А) Коротин

В) Хроматофор

С) Хлорелла

D) Лейкопласт

Е) Хламидоиондар
20. Теңіз орамжапырағы деген атпен аталатын балдыр

А) Улотрикс

В) Спирогира

С) Хлорококс

D) Хламидомонада

Е) Ламинария
21. Саңырауқұлақтар мен балдырлардың бірігіп, селбесіп тіршілік етуінен пайда болған   

     өсімдік
А) Қына 

В) Мүк

С) Балдыр

D) Шаңжапырақ

Е) Плаун

22. Жоғары сатыдағы споралы өсімдіктер

А) Қырықжапырақ тектестер     

В) Ашық тұқымдылар

С) Жабық тұқымдастар

D) Гүлді өсімдіктер

Е) Саңырауқұлақтар
23. Мүктерді зерттейтін ғылым

А) Морфология

В) Цитология

С) Физиология

D) Бриология

Е) Микология
24. Ризоид қандай өсімдіктерде болады

А) Қына

В) Балдыр

С) Мүк

D) Жоғары сатыдағы өсімдік

Е) Төменгі сатыдағы өсімдік
25. Қырықбуындардың жерүсті өркені

А) 2

В) 3

С) 4

D) 5

Е) 1
26. Қырықбуындағы көктемгі өркендердің қызметі

А) Өсу

В) Көбею

С) Сору

D) Фотосинтездеу

Е) Тірек
27. Қырықбуындардың жаздық өркендерінің қызметі

А) Өсу

В) Көбею

С) Қорғау

D) Өткізгіш

Е) Тірек
28. Қырықжапырақтың сорустары қайда орналасады

А) Жапырақ үстінде

В) Жапырақ астында 

С) Сабақта

D) Тамырда

Е) Қосалқы тамырларда
29. Қай өсімдікте спорофилл кездеседі

А) Плаун

В) Саңырауқұлақ  

С) Бактерия

D) Раушангүлдер тұқымдас

Е) Бұршақ тұқымдас

30. Қырықбуынның жаздық өркеніндегі пигмент

А) Пластид

В) Хромотофор

С) Каротин

D) Лейкопласт

Е) Хлорофилл
Биологиядан сынақ бітті

География

1. АҚШ-тың жолаушы және жүк тасымалы жөнінен бірінші орын алатын қаласы:

A) Чикаго

B) Нью-Йорк

C) Лос-Анджелес

D) Голливуд

E) Сан-Франциско

2. Жер шары бетінің жалпы ауданы

A) 149,1 млн. км.кв.

B) 510,2 млн. км.кв.

C) 361,1 млн. км.кв.

D) 710,5 млн. км.кв.

E) 536,2 млн. км.кв.

3. Материктік арал

A) Исландия

B) Гавай

C) Мадагаскар

D) Азор

E) Курил

4. Антарктида материгінің ашылу жылы

A) 1820 ж.
B) 1811 ж.
C) 1821 ж.
D) 1824 ж.
E) 1823 ж.
5. Д.Ливингстон мен Р.Стенли ... табиғатының көптеген құпияларын ашты

A) Америка

B) Азия

C) Австралия

D) Африка

E) Антарктида

6. Қазіргі кездегі жер шары халқының саны

A) 6 млрд-тан аса

B) 5 млрд-тан кем

C) 8 млрд

D) 600 мың

E) 5 млрд

7. Ориноко саваннасы - ... деп аталады.

A) Кампос

B) Льянос

C) Сельвас

D) Пуна

E) Гуано

8. Сельвасты кесіп өтетін Трансамазония ... салынған.

A) өзен жолы

B) темір жолы

C) тас жолы

D) теңіз жолы

E) әуе жолы

9. Дүние жүзінде жер көлемінен және халқынан бесінші орын алатын, 22 штаттан  

    тұратын федерациялы республика

A) Мексика

B) Аргентина

C) Перу

D) Үндістан

E) Бразилия

10. Түбінен мұнай өндіретін көл
A) Поопо

B) Титикака

C) Марчикито

D) Маракайбо

E) Патос

11. Конго өзенінің бастауынан сағасына дейін жүзіп өтіп, бойындағы сарқырамаларды     

      ашқан саяхатшы

A) Г. Стэнли

B) Д. Ливингстон

C) В. Гама

D) Ә. Баттут

E) В.В. Юнкер

12. Үндістер «Үлкен өзен» деп атайтын өзен:

A) Юкон

B) Маккензи

C) Миссисипи

D) Әулие Лаврентий

E) Колумбия

13. ЮНЕСКО шешімімен «Бисфераның Алтын Қорына» енгізіліп, халықаралық 
      ұйымдардың қатысуымен жоспарлы түрде зерттеліп жатқан аймақ:

A) Чад аймағы 

B) Атдас тауы мен Айдаһар тауы

C) Сахара шөлі мен Мадагаскар аралы

D) Гвинея шығанағы жағалауы

E) Эфия таулы қыраты мен Калахари

14. Австралияның ең биік нүктесі Косцюшконың биіктігі

A) 2300 м.

B) 1928 м.

C) 2348 м.

D) 2130 м.

E) 2228 м.

15. Оңтүстік Африкада ... аса ірі қоры бар

A) кобальт пен мыстың

B) уранның

C) мұнайдың

D) алтын мен алмастың

E) көмірдің

16. Африканың тектоникалық жарықтары ... бөлігінен өтеді.

A) солтүстік

B) орталық

C) шығыс

D) батыс

E) оңтүстік

17. Африка жерінің ең көп бөлігі ... ауа массаларының ықпалында.

A) Экваторлық және тропиктік

B) Субторпиктік

C) Субтропиктік және қоңыржай

D) Қоңыржай

E) Субэкваторлық

18. Африка жағалауындағы арал:

A) Гвинея

B) Занзибар

C) Сомали

D) Сенегал

E) Альмади

19. Австралияның батысындағы шеткі нүктесі:

A) Йорк

B) Байрон

C) Саут-Кейп

D) Оңтүстік шығыс

E) Стип-Пойнт

20. Австралиядағы түбек

A) Тасмания

B) Торрес

C) Байрон

D) Арнем-Ленд

E) Карпентария

21. Сөнбеген жанартаулары жоқ бірден-бір материк

A) Антарктида

B) Еуразия

C) Австралия

D) Оңтүстік Америка

E) Солтүстік Америка

22. Австралияның ... өсімдігі эндемиктер.

A) 90%

B) 75%

C) 50%

D) 35%

E) 100%

23. Австралияның ылғалды субтропиктік ормандарының топырағы

A) қызыл-қоңыр

B) сұр-қоңыр

C) қызғылт

D) қара

E) қызғылт-сары ферралитті

24. Австралияның оңтүстігіндегі шөлді жазық

A) Үлкен құмды шөл

B) Үлкен Виктория шөлі

C) Карпентария
D) Намиб

E) Арнемленд

25. Антарктиданың ең биік нүктесі Винсон тауының биіктігі

A) 5140м.

B) 5895м.

C) 5034м.

D) 4300м.

E) 4859м.

26. Антарктида жағалауындағы теңіз
A) Шмидт
B) Уэддел
C) Винсон

D) Эребус

E) Бентли

27. Оңтүстік полюске ... 1911ж. 14 желтоқсанда жетті. 

A) Р.Скотт

B) Ф.Ф.Беллинсгаузен

C) Р.Амундсен

D) М.П.Лазарев

E) Дж.Кук

28. Жаңа Зеландияның байырғы халқы

A) папуастар

B) эскимостар

C) аборигендер

D) бантустар

E) маорилер

29. Папуастардың тұрмыс-тіршілігі туралы нақты ғылыми деректерді орыс  

       саяхатшысы ... жинады.

A) Ф.Магеллан

B) В.Вавилов

C) Н.Н.Миклухо-Маклай

D) Дж.Кук

E) М.П.Лазарев

30. Неміс ғалымы Э.Геккельдің енгізген ғылымы:

A) экология

B) ноосфера

C) биосфера

D) география

E) техносфера

Географиядан сынақ бітті

Ағылшын тілі
1. Артикльдің дұрыс нұсқасы: He goes to school in … morning.
A) a

B) the

C) an

D) –

E) there

2. Артикльдің дұрыс нұсқасы: I haven’t got … car.
A) a

B) an

C) –

D) the

E) than

3. Артикльдің дұрыс нұсқасы: Can I have another cup of … tea?
A) the

B) an

C) –

D) that

E) a

4. Етістіктің дұрыс формасын таңда: We … a lot of work yesterday.
A) does

B) doing

C) didn’t

D) do

E) did

5. Етістіктің дұрыс формасын таңда: We … four lessons on Tuesday.
A) does

B) having

C) has

D) had

E) were

6. “ to be” етістігінің  дұрыс формасын таңда:

         … your mother at home? No, she … out.

A) is / is

B) was / is

C) is / was

D) is / are

E) are / is

7. Белгісіз есімдіктің дұрыс түрін таңда: I can’t remember … .
A) nobody

B) nothing

C) something

D) anything

E) no-one

8. Сұраулы сөйлемдердің дұрыс нұсқасын таңда:

A) Who likes oranges ?

B) What did Paul likes ?

C) Who does live in this house ?

D) Where do you go yesterday ?

E) When do you gets up every morning ?

9. Сәйкес сөзді қой: My room is very … .
A) sun

B) sunny

C) brightly

D) nicely

E) wonderfully

10. Ерекшеленген сөз зат есім:

A) Let’s rest for a few minutes.

B) Clean the blackboard.

C) Wait a minute, please.

D) She went to the seaside for a rest.

E) My mother cleans the window.

11. Сын есімнің салыстырмалы шырайы бар сөйлем:

A) These flowers are very nice.

B) It isn’t very cold today.

C) This chair is comfortable.

D) Helen’s car isn’t very big.

E) You must be more careful.

12. Past Indefinite-тегі сөйлем:

A) Ten minutes passed. Mr. Green did not come.

B) February is not so long as March.

C) We cannot live without water

D) I have nothing against him.

E) Almaty has a great past. 

13. Present Indefinite- тегі сөйлем:
A) We won the game.

B) I forgot my exercise – book.

C) People in many countries of the world speak English.

D) In the morning  I received birthday greetings.

E) You will come tomorrow.

14. Future Indefinite – тегі сөйлем:
A) In the morning I received birthday greetings.

B) I forget my exercise – book.

C) People in many countries of the world speak English

D) We won the game.

E) I will come tomorrow.

15. Болымсыз сөйлемді тап: 

A) We stand for peace in the world.

B) It’s too late , there is nobody in the office.

C) It rained all morning yesterday.

D) His brother is a university student.

E) I like spring time.

16. Зат есімнің тәуелденуі бар сөйлем:

A) Our school has the richest library.

B) He was glad to see his friend’s victory in a game.

C) A lamp hangs over the table.

D) The bedroom isn’t light.

E) It’s too dark here.

17. Есімдік бар сөйлем: 

A) The sun begins to get warm.

B) Never cross the street when the light is red.

C) The English winter is much warmer.

D) My clothes are in the wardrobe.

E) When mother opened the door, the telephone rang.

18. Сөйлемді “ there is ” құрылымымен толықтыр:

A) … 11 players in the football team.

B) … a lot of readers in the reading room.

C) … some big trees in the garden.

D) … five students in the class.

E) … a shoe shop on the corner of the street.

19. “to have” модальды етістік ретінде қолданылған сөйлем:

A) My friend has spend 1 month at the seaside.

B) I have books in my bag.

C) Somebody has taken my pen.

D) I have to get up early every day.

E) We have four lessons on Monday.

20. Предлогтардың дұрыс нұсқасын таңда:

      There are some books … the shelf and pictures … the wall.

A) by / at

B) at / on

C) on / on

D) of / of

E) to / to

21. Present Indefinite Passive-тегі сөйлем:

A) This work is done by my sister.

B) Many people visited the seaside.

C) The novel was translated from Kazakh into English.

D) They organized a holiday party.

E) She has decorated the room with flowers.

22. Past Indefinite Passive- тегі сөйлем:
A) Many people visited the seaside.

B) This work is done by my sister.

C) The novel was translated from Kazakh into English.

D) They organized a holiday party.

E) She has decorated the room with flowers.

23. “bright” сын есімнен үстеу жаса:

A) brighter

B) brightly

C) brightest

D) brightlier

E) more brighter

24. Дұрыс жазылған сұраулы сөйлемді тап:

A) What sports do you like most of all ?

B) Do you can swim?

C) Who does play tennis better ?

D) Do you do enjoy playing volleyball? 

E) Whom goes to the cinema often?

25. “to come” етістігінің  Past Indefinite түрі:

A) come

B) comes

C) came

D) coming

E) has come

26. Шартты райдағы сөйлем:

A) The door was opened.

B) Ann is away. She’ll be back on Monday.

C) I usually get up early.

D) The bus arrived and I got on.

E) We will play tennis if it doesn’t rain.

27. Сөйлемді толықтыр:

· Who learns better, you or your friend? - ….
A) – All pupils read much.

B) – My friend does.

C) – I like it most of all.

D) – My sister speaks English.

E) – Sue worked very hard.

28. Сөйлемді толықтыр:  This book is … not … .
A) my / you

B) me / you

C) mine / you

D) my / your

E) mine / yours

29. Мақалдың мағынасына сәйкес сөйлем: Actions speak louder than words.
A) You cannot live without friends.

B) There is no place like home.

C) Everything must have an end.

D) It is better to do well than to speak well.

E) People must work quickly.

30. “to wear” етістігінің Past Participle түрі:

A) worn 

B) wore

C) wored

D) worned

E) wears

Ағылшын тілінен сынақ бітті
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